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Авторами сформульовано розумін-
ня ключових понять і термінів – 
«готовність», «офлайн-навчання», 
«науково-педагогічні працівники», 
визначено, що «готовність науко-
во-педагогічного персоналу до про-
фесійної діяльності» в контексті 
освітнього процесу може тракту-
ватись як стійке психофізіологічне 
утворення, спрямоване на виконан-
ня професійних обов’язків, завдань, 
що стосуються надання освітніх 
послуг здобувачам вищої освіти. Ав-
торами представлено моніторинг 
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готовності науково-педагогічного 
персоналу до виконання професій-
них функцій в офлайн-форматі, 
визначено актуальні для науко-
во-педагогічного персоналу пробле-
ми, пов’язані із цією готовністю, 
з метою розроблення механізмів 
оптимізації в організації освітньо-
го процесу закладів вищої освіти 
України. Ключовими результата-
ми моніторингу став висновок про 
те, що відсоток представників на-
уково-педагогічного персоналу, які 
готові працювати в офлайн-фор-
маті в умовах війни, досить висо-
кий (46,3%), однак решта 53,7% 
вагаються, відчувають недоціль-
ним працювати в умовах небезпек, 
що свідчить про необхідність ад-
міністрації: проведення додатко-
вих інструктажів, роз’яснень щодо 
безпеки в закладі освіти, яким чи-
ном вона забезпечується для на-
уково-педагогічного персоналу та 
студентів під час повітряних три-
вог; розгляду варіантів побудови 
гнучкого графіка для кожного пред-
ставника науково-педагогічного 
персоналу з урахуванням політики 
«свободи вибору»; розроблення тех-
нічного і програмного забезпечення 
для формування таких індивідуалі-
зованих для науково-педагогічного 
персоналу форм побудови освіт-
нього процесу за взірцем західних 

закладів вищої освіти тощо. Най-
вищий відсоток неготовності на-
уково-педагогічного персоналу до 
повернення офлайн-навчання для 
студентів стосується психоло-
гічних, цілком природних в умовах 
небезпеки бар’єрів, а оптимізм уба-
чаємо у вільному володінні науко-
во-педагогічного персоналу різними 
платформами та ІКТ-ресурсами 
щодо забезпечення якісного освіт-
нього процесу в різних його форма-
тах, що може становити основу 
для формування готовності науко-
во-педагогічного персоналу до пере-
ходу в гібридний формат організа-
ції освітнього процесу в найближчій 
перспективі. 
Авторами також виокремлено та-
кий перелік аспектів подальшого 
розвитку освітнього процесу в умо-
вах війни, як: оптимізація освіт-
нього процесу та подальша диджи-
талізація; оптимізація організації 
індивідуалізованого графіка роботи 
науково-педагогічного персоналу за 
аналогом європейських закладів ви-
щої освіти; перехід на гібридні та 
змішані форми організації освітньо-
го процесу; розгортання психологіч-
ної підтримки як науково-педаго-
гічного персоналу, так і студентів 
через розвиток мережі психологіч-
них центрів чи осередків у закладах 
вищої освіти України тощо.

ДОВІДКА. Дослідження є результа-
том проєкту «Вища освіта в постпанде-
мічний період: трансформації, виклики та 
перспективи» номер державної реєстрації: 
0122U001803 (реєстраційний номер Наці-
онального авіаційного університету: 420-
DB22) МОН України, що фінансується з 
державного бюджету.

Українська наукова, професорсько-ви-
кладацька та студентська спільноти вже 
другий рік поспіль функціонують і реа-

лізують освітній процес не лише в умо-
вах постпандемії [8; 10; 16; 29] і євроін-
теграційних трансформацій [1; 19], але 
й в умовах анексованих у 2014 р. тери-
торій країни та відповідно відібраних 
приміщень університетів [4; 21], а із 2022 
р. – в умовах повномасштабної війни [2; 
11; 14], а також постійної невизначено-
сті, що пов’язано не лише з війною, яку 
розв’язала Росія проти України, але вже 
й з війною, що розв’язав ХАМАС проти 
Ізраїлю [26], та загалом із глобальною 
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нестабільністю соціально-економічних і 
політичних процесів [6; 24; 28]. Статис-
тика зруйнованих університетських при-
міщень безжально збільшується, кількість 
переміщених університетів, науково-педа-
гогічних працівників, студентської моло-
ді також невтішна. Так, за підрахунками 
Міністерства освіти і науки України й 
Інституту освітньої аналітики, «станом 
на 1 серпня 2022 р. постраждало 2 200 
закладів освіти України, у т. ч. 225 пов-
ністю зруйновано, 1 975 частково пошко-
джено. Серед повністю зруйнованих –  
9 ЗФПВО та 7 ЗВО. У регіональному 
розрізі найбільше постраждали освітні за-
клади чотирьох областей, найвідчутніших 
втрат зазнали Запорізька й Луганська об-
ласті» [12, с. 163]. Станом на 2023 р., за 
даними дослідження, проведеного Аналі-
тичним центром «ОсвітАналітика» за під-
тримки представництва Фонду Конрада 
Аденауера в Україні, станом на 300-ий день 
повномасштабної війни в Україні загалом 
зруйновано 361 заклад освіти і ще 2 556 
пошкоджено («Вища освіта в Україні: змі-
ни через війну: аналітичний звіт», с. 32).  
За інформацією ресурсу «Освіта під за-
грозою», найбільше закладів вищої та 
фахової передвищої освіти зруйновано в 
Запорізькій і Донецькій (+ до зазначеної 
Луганської) областях, а пошкоджено –  
у Харківській області [13]. Зазначене 
свідчить про динаміку збільшення руй-
нувань української університетської інф-
раструктури, яка змушена відповідати на 
виклики в режимі «тут і зараз», прогнозу-
ємо, що за умови подальших військових 
дій статистика буде сповільнена, оскіль-
ки вжито вже досить комплексний підхід 
до розв’язання організаційних проблем 
функціонування освітнього процесу, але 
все ж можливе збільшення. Водночас 
можемо також прогнозувати, що функ-
ціонування університетської інфраструк-
тури буде мати змішаний формат через 
те, що навіть після завершення війни 
університети потребуватимуть ще досить 
багато часу на відбудову та повернення 

на деокуповані території України. Однак 
дискусію щодо цього продовжимо в по-
дальших публікаціях, у матеріалах дано-
го дослідження маємо за мету проаналі-
зувати готовність науково-педагогічного 
персоналу до роботи в офлайн-форматі в 
умовах війни.

Реалізацію мети вбачаємо ефектив-
ною через поетапне розв’язання таких 
завдань: формулювання розуміння клю-
чових понять і термінів – «готовність», 
«науково-педагогічні працівники»; пред-
ставлення моніторингу готовності науко-
во-педагогічного персоналу (далі – НПП) 
до виконання професійних функцій в 
офлайн-форматі; визначення актуальних 
для НПП проблем із метою розроблення 
подальших механізмів оптимізації в орга-
нізації освітнього процесу закладів вищої 
освіти України. 

Зазначимо, що перспективність, на-
гальність і актуальність даного дослі-
дження визначається слушно зазначеним 
баченням генерального директора Дирек-
торату фахової передвищої, вищої освіти 
Міністерства освіти і науки України на 
проблему впливу війни та необхідністю 
сприймання війни крізь призму перспек-
тиви того, що буде після неї – потрібно 
мислити категоріями +5, 10, 25 років [7]. 
Саме з огляду на це започаткований ще 
наприкінці 2021 р. – на початку 2022 р. 
проєкт ««Вища освіта в постпандемічний 
період: трансформації, виклики та пер-
спективи» (номер державної реєстрації: 
0122U001803) має на меті поетапну по-
будову дорожньої карти відновлення, роз-
витку та розроблення концепції подаль-
шої повноцінної, такої, що функціонує, 
практичної інтеграції закладів вищої осві-
ти України на найближчі 5, 7 чи 10 років, 
через безпосередню взаємодію цих закла-
дів з європейським інституціями освіти та 
науки (університети, дослідні центри, гру-
пи, організації тощо), через формування 
так званих «мостів партнерства та співро-
бітництва», через розроблення механізмів 
пошуку міжнародної кооперації, визна-
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чення та подолання конкретних бар’єрів, 
що перешкоджають такій кооперації тощо.

Методологія дослідження й етапи ре-
алізації передбачали поетапне застосуван-
ня комплексу взаємопов’язаних методів, 
як-от: теоретичні – збір і обробка теоре-
тичних аспектів досліджуваного явища, у 
нашому випадку це визначення ключових 
понять, як-от «готовність», «офлайн-нав-
чання» та «науково-педагогічні кадри», 
що зробимо на основі вивчення й аналіз 
наукових статей, монографій і матеріалів 
окремих досліджень учених про особли-
вості визначень і потрактувань, пов’язаних 
із досліджуваним у нашій статті аспектом 
функціонування освітнього процесу – го-
товністю до виконання професійної ді-
яльності в умовах повернення до роботи 
офлайн; ще одним із кроків до розв’язання 
поставлених завдань є аналіз результатів 
емпіричних даних, статистичний і дифе-
ренційний аналіз збору даних (відповідей 
НПП з різних регіонів України, більше 
250 респондентів, що визначило вибірку 
та валідність отриманих даних); емпіричні 
методи слугували також для оптимізації 
формувань електронних анкет, дистан-
ційної комунікації на наукових заходах, 
прямого спілкування з НПП українських, 
переважно педагогічних, університетів; 
прогностичний – для визначення актуаль-
них для НПП проблем, пов’язаних з вихо-
дом на роботу офлайн, з метою розроблен-
ня механізмів оптимізації в організації 
освітнього процесу закладів вищої освіти 
(далі – ЗВО) України.

Виклад основного матеріалу. Відпо-
відно до визначених завдань, насампе-
ред зазначимо, що поняття «готовність», 
у контексті функціонування освітнього 
процесу, ми вже частково проаналізували 
в паралельних до цієї теми публікаціях і 
розуміємо як стійку психологічну наста-
нову на діяльність, психофізіологічне утво-
рення, спрямоване на виконання профе-
сійних обов’язків, завдань, що стосуються 
надання освітніх послух здобувачам вищої 
освіти. Дане формулювання нами узагаль-

нено на основі систематичного підходу 
до аналізу визначень, запропонованих у 
словнику-довіднику професійної педагогі-
ки – цілісне утворення, що характеризує 
вмотивно-когнітивну та вольову мобіліза-
ційність суб’єкта в момент його включен-
ня в діяльність певної спрямованості [18, 
c. 49], та визначення, яке обґрунтоване 
Т. Гурковою: єдність афективного, емо-
ційного початку, когнітивних утворень, 
переконань і поведінкових актів у ви-
гляді навичок, стійких реакцій є виразом 
сформованості психологічної готовності 
людини до певного виду діяльності [3]. 
Дефініція «офлайн-навчання» також не є 
абсолютно новою для української педаго-
гічної та гуманітарної наукової методоло-
гії, тож у цьому контексті послуговуємось 
потрактуванням, представленим групою 
проєкту Всесвітньої організації охорони 
здоров’я на чолі із Крістіною Расмусен: 
проактивний тип навчання, який може 
функціонувати на основі наявного освіт-
нього середовища (матеріальне-техніч-
не забезпечення, форми, методи, засоби 
тощо); за визначеннями окремих експер-
тів, офлайн-навчання – форма безпосеред-
нього інтенсифікованішого за соціальною 
інтеракцією процесу здійснення освітнього 
процесу, аніж онлайн, передбачає, що си-
стема функціонує проактивно в контексті 
кооперації учасників освітнього процесу, 
оптимальніша у гнучкості щодо ухвален-
ня учасниками освітнього процесу рішень 
«тут і зараз», порівняно з онлайн-навчан-
ням, де робота навчальної програми чи 
комп’ютерного навчання може керуватися 
зовнішніми чинниками й учасниками [31]. 
Науково-педагогічні працівники – особи, 
які за основним місцем роботи в закладах 
вищої освіти провадять навчальну, мето-
дичну, наукову (науково-технічну, мис-
тецьку) і організаційну діяльність (Закон 
України «Про вищу освіту», стаття 53, ча-
стина 1) [17].

Моніторинговим дослідженням щодо 
готовності НПП до виконання профе-
сійних функцій в офлайн-форматі було 
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охоплено такі університети України: 
Харківський національний педагогічний 
університет імені Григорія Сковороди, 
Сумський державний педагогічний універ-
ситет імені А.С. Макаренка, Національний 
авіаційний університет, Національний 
технічний університет України «Київ-
ський політехнічний інститут імені Ігоря 
Сікорського», Міжрегіональну академію 
управління, НУОЗ України імені П.Л. 
Шупика, НУБіП України, Житомирський 
державний університет імені Івана Фран-
ка, Волинський національний університет 
імені Лесі Українки, Черкаську медичну 
академію, Черкаський національний уні-
верситет імені Б. Хмельницького, Півден-
ноукраїнський національний педагогічний 
університет імені К.Д. Ушинського, Уман-
ський державний педагогічний універси-
тет імені Павла Тичини, КЗ «Уманський 
гуманітарно-педагогічний фаховий ко-
ледж імені Т.Г. Шевченка Черкаської об-
ласної ради», Прикарпатський національ-
ний університет імені Василя Стефаника, 
Дніпропетровський державний універси-
тет внутрішніх справ, Волинський націо-
нальний університет імені Лесі Українки, 
Київський національний економічний уні-
верситет імені Вадима Гетьмана, Одеську 
національну музичну академію імені А.В. 
Нежданової, Національний педагогічний 
університет імені М.П. Драгоманова, На-
вчально-науковий інститут філології КНУ 
імені Тараса Шевченка, Запорізький наці-
ональний університет, Полтавський дер-
жавний медичний університет [22]; взя-
ли участь в опитуванні більше 250 НПП 
з різних регіонів країни [22]. Контингент 
респондентів становили особи віком від 
20 до 65 і більше років (рис. 1), співвід-
ношення чоловіків і жінок становить 15 х 
85% (рис. 2).

Основним переліком питань охоплені 
психологічні аспекти, оскільки питання 
готовності апріорі передбачає психологіч-
ні процеси – мотивації, уваги, наполегли-
вості, стресостійкості, витривалості, до цих 
питань ми віднесли такі: 1. Чи хочете Ви 

працювати в режимі офлайн зі студентами 
в умовах війни Росії проти України? 2. Чи 
відчуваєте Ви готовність працювати в ре-
жимі офлайн зі студентами в умовах війни 
Росії проти України? 3. Якими є найбіль-
ші Ваші страхи щодо виходу студентів на 
офлайн-навчання в умовах війни? 4. Які 
очікування Ви маєте щодо повернення до 
роботи зі студентами в офлайн-форматі в 
умовах війни? 5. Яким чином Ви налаш-
товуєте своїх студентів на навчання (неза-
лежно від формату) в умовах війни? (рис. 
3–8).

Також нами було сформульоване пи-
тання щодо окремих методичних і органі-
заційних аспектів, адже це також деякою 
мірою впливало на готовність до роботи 
офлайн, серед цих питань ми виокремили 
такі: 1. Якщо Ваш університет уже практи-
кував роботу офлайн (зокрема, зі студен-
тами) в умовах війни, які це були курси? 
2. Чи дають Вам ваша адміністрація та ке-
рівництво чіткі інструкції щодо організації 
освітнього процесу в умовах повернення 
студентів до офлайн-навчання? 3. Зазна-
чте, будь ласка, які труднощі (технічні, 
психологічні, методичні, організаційні, 
адміністративні), зумовлені пандемією та 
війною, на Вашу суб’єктивну думку, вда-
лося(-ться) подолати українській універ-
ситетській спільноті станом натепер? 4. 
Як Ви вважаєте, чи вдалось українській 
університетській спільноті подолати всі 
виклики та труднощі (технічні, психоло-
гічні, методичні, організаційні, адміністра-
тивні), зумовлені пандемією та війною?

Опитування НПП щодо готовності до 
роботи офлайн ми розпочали з питань, що 
безпосередньо стосуються волі та готов-
ності. Так, дані діаграми засвідчили, що 
майже 51% респондентів (рис. 3) на мають 
бажання повертатися до роботи в режимі 
офлайн, пояснють це ситуацією небезпе-
ки, адже окремі з них (25,1%) не зовсім 
володіють інформацією щодо наявності 
бомбосховища в їхньому закладі освіти 
[15] (рис. 3). Водночас 41,8% НПП дали 
ствердну відповідь (рис. 3).
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Рис. 1. Вік респондентів

 

Рис. 2. Ґендерне співвідношення респондентів

 

 

Рис. 3. Відповіді респондентів щодо загальної волі працювати офлайн  
в умовах війни
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Проведений моніторинг також засвід-
чив, що більшість респондентів (28,4% 
розуміють, що робота має виконуватись) 
відчувають готовність працювати офлайн, 
незважаючи на психологічну втому та 
важкість у налаштуванні на роботу в умо-
вах постійних повітряних тривог і небез-
пек (17,9%); 32,8% респондентів склад-
но було відповісти, що пов’язуємо як зі 
страхами за життя та здоров’я, передусім 
студентів (35,8 + 20,9 = 56,7%), власну 
безпеку (13,4%), так і з фізичною втомою 
в умовах війни та нічних повітряних три-
вог (рис. 5); 14,9% НПП не готові вихо-
дити на роботу офлайн. І в нас в такому 
контексті постає питання, яким же чином 
буде вирішуватись питання подолання та-

ких труднощів з боку адміністрації ЗВО. 
Нам видається, що в цьому комплексно-
му та складному із психологічного погля-
ду питанні варто було б опитати НПП, 
перш ніж запроваджувати повернення 
в офлайнформат, щодо пропозицій для 
тих, хто не має психологічної готовності 
до виходу на роботу в умовах війни. Це 
б свідчило про демократичні практики у 
взаємодії ЗВО та НПП. І в цьому аспек-
ті з’являється можливість для побудови 
індивідуального гнучкого графіка освіт-
нього процесу з урахуванням академічної 
свободи вибору, вибору форм організації 
освітнього процесу із збоку НПП, як це 
повсюдно практикується в європейських 
закладах освіти. 

 

 

Рис. 4. Відповіді респондентів щодо їхньої готовності працювати офлайн  
зі студентами в умовах війни

 

Рис. 5. Страхи НПП під час роботи в умовах офлайн-формату освітнього процесу
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Як свідчить діаграма на рис. 7, науко-
во-педагогічні працівники ЗВО України 
очікують, що студенти матимуть вищу 
мотивацію до навчання (14,9%), більше 
цінуватимуть (31,3%). Серед відповідей 
респондентів досить високі відсотки щодо 
складнощів, що виникатимуть: психоло-
гічні (25,4%), фізичні (1,5%), немає очі-
кувань приблизно у 3–3,5% респондентів. 
Очікування НПП пояснюємо відповідями 
щодо забезпечення якості освітнього про-
цесу, який НПП вбачають достатнім для 
мотивації студентів. 

Аналіз відповідей щодо інструкцій і 
окремих методичних аспектів засвідчив, 
що 44,8% станом на травень – липень 2023 
р. ще не повертались до офлайн-формату 
організації освітнього процесу, отже, 44,8% 

респондентів не мали чітких інструкцій, 
водночас 43,3% такі інструкції вже мали, 
зорієнтовані щодо особливостей освіт-
нього процесу в ЗВО (рис. 8). Мусимо 
також констатувати, що 9% НПП не зов-
сім розуміють надані закладом інструкції, 
а це означає, що адміністрації необхідно 
приділити їм більше уваги, що дозволить 
оптимізувати готовність НПП до роботи 
офлайн.

Позитивною динамікою визначається 
компетентність НПП до широкого вико-
ристання інформаційно-комунікаційних 
технологій (далі – ІКТ) (рис. 9), що була 
сформована в умовах інтенисифікованого 
впровадження під час пандемії Covid-19, 
що уможливлює та формує перспективи 
для формування в українських закладах 

 

Рис. 6. Якість виконання професійних обов’язків у разі повернення студентів  
до офлайн-навчання

 

Рис. 7. Очікування НПП від повернення до роботи зі студентами  
в офлайн-форматі
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вищої освіти механізмів для реалізації 
гібридної форми навчання, коли освітній 
процес передбачає заняття в аудиторіях і 
заняття в дистанційному форматі (Укра-
їнська наукова спільнота: повернення до 
роботи в умовах війни та після пандемії / 
Ukrainian scientific community).

Свідченням цього стали такі відповіді 
та роз’яснення респондентів: 

«<…> піднявся рівень медіаосвіти, ме-
діакультури, спілкування та вираження 
себе за допомогою медіазасобів», «Студен-
ти та викладачі стали більш вмотивова-
ні на досягнення мети», «Ми займаємося 
онлайн, починаючи з березня 2020 р. Ува-
жаю, що ми досить гарно опанували цей 
режим роботи. Але важко зрозуміти, чи 

студенти самі виконують завдання, чи це 
робить хтось за них. Також є брак комуні-
кації між студентами. Важко сформувати 
студентську спільноту. Також більшість 
студентів менш організовані, більш роз-
слаблені», «Успішне опанування технологій 
дистанційного навчання», «Думаю, україн-
ській університетській спільноті вдалося 
подолати технічні труднощі, організацій-
ні, методичні, а щодо психологічних – це 
питання до кожного викладача зокрема, 
яке залежить від його власного психологіч-
ного стану», «Технічно освітній процес за-
безпечений на 90%, організація освітнього 
процесу майже ідентична до оффлайн», 
«Думаю, що більше психологічних проблем. 
В окремих студентів – панічні атаки піс-

 

Рис. 8. Розуміння чіткості інструкцій, наданих НПП адміністрацією  
закладів вищої освіти

 

Рис. 9. Визначення відповідей відсотка респондентів щодо труднощів,  
що вдалось подолати в умовах війни та після пандемії
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ля нічних прильотів <…>», «труднощі (ре-
зультати) дистанційного навчання, яке 
цілковито дезорганізує студентство: дуже 
низький рівень знань, залежність від ін-
тернету, асоціалізація» [20].

Погоджуємось із відповідями респон-
дентів щодо психологічних бар’єрів, що 
зафіксовано нами також у попередніх 
публікаціях і опитувальниках щодо теми 

проєкту [20]. Виклики війни, які спри-
чинили стрес і адаптацію до нових умов 
українських НПП, водночас дозволили 
скористатись можливостями закордонно-
го стажування для тих, хто володіє як мі-
німум однією з мов Європейського Союзу. 
Так, станом на осінь 2023 р. цією можли-
вістю скористались 31,3% НПП україн-
ських закладів вищої освіти (рис. 10).

 

Рис. 10. Відсоток НПП, яким вдалось від початку війни дотепер пройти стажування 
в іноземних закладах освіти

Отже, підсумовуючи результати моні-
торингу, можемо зазначити, що відсоток 
НПП, які готові працювати в офлайн-фор-
маті в умовах війни, досить високий – 17,9 
+ 28,4 = 46,3% (рис. 4), однак решта 53,7% 
неготові, вагаються, відчувають недоціль-
ним працювати в умовах небезпек (рис. 4), 
а це свідчить про необхідність для адміні-
страції вжиття таких заходів: проведення 
додаткових інструктажів, роз’яснень щодо 
безпеки в закладі освіти, яким чином вона 
забезпечується для НПП та студентів під 
час повітряних тривог; розгляду варіантів 
побудови гнучкого графіка для кожного 
НПП з урахуванням політики «свободи 
вибору»; розроблення технічного і про-
грамного забезпечення для формування 
таких індивідуалізованих для НПП форм 
побудови освітнього процесу за взірцем 
західних ЗВО тощо. На запитання щодо 
основних бар’єрів готовності НПП було 

дано відповіді про страх за життя студен-
тів 56,7% (рис. 5.) і умови перебування під 
час повітряних тривог (рис. 3). Отже, най-
вищий відсоток неготовності НПП до по-
вернення офлайн-навчання для студентів 
стосується психологічних, цілком природ-
них в умовах небезпеки бар’єрів. Опти-
мізм щодо повернення НПП до організації 
освітнього процесу офлайн простежуємо в 
їхньому вільному володінні різними плат-
формами й ІКТ-ресурсами щодо забезпе-
чення якісного освітнього процесу, отже, 
це може становити основу для формуван-
ня готовності НПП до переходу в гібрид-
ний формат організації освітнього процесу 
в найближчій перспективі. 

Висновки. Дослідження уможливлює 
виокремлення таких аспектів подальшого 
розвитку й оптимізації освітнього процесу 
в умовах війни, як: оптимізація освітньо-
го процесу та подальша диджиталізація; 
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оптимізація організації індивідуалізова-
ного графіка роботи НПП за аналогом 
європейських ЗВО; перехід на гібридні 
та змішані форми організації освітнього 
процесу; розгортання психологічної під-
тримки як НПП, так і студентів через 
розвиток мережі психологічних центрів 
чи осередків у ЗВО України. Однак за-
пропоновані напрями не є вичерпними 
і такими, що не потребують подальшого 
розгляду, вони можуть піддаватись кон-
структивному науковому обговоренню 
та розширюватись пропозиціями в рам-
ках науково-практичних усеукраїнських і 
міжнародних заходів.

Водночас окремої уваги та вивчення 
потребують форми здійснення профе-
сійної діяльності НПП, організації ними 
освітнього процесу з урахуванням різних 
форм навчання: дистанційного, змішаного, 
гібридного. На наше переконання, в укра-

їнському університетському вимірі не зов-
сім чітко проведено розмежування в цих 
форматах, що призводить до нерозуміння 
механізмів реалізації, наприклад – гібрид-
ного навчання, отже, до утворення адміні-
стративних і методичних бар’єрів у його 
реалізації. Досить болісна для українських 
закладів вищої освіти академічна свобо-
да НПП щодо вибору форм проведення 
занять, побудови графіків особистісної 
професійної діяльності, відштовхуючись 
від самостійного складання викладача-
ми графіка дистанційних, гібридних чи 
офлайн-занять, що надзвичайно оптимі-
зує час НПП та надає реальну свободу у 
виборі форм, методів, засобів упроваджен-
ня освітнього процесу в закладах вищої 
освіти, зазначені аспекти потребують по-
дальшого предметного вивчення та є пер-
спективою наукових дискусій і публікації 
авторів здійснюваного дослідження.
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Ukraine. The key results of the monitoring were the conclusion that the percentage of STS who 
are ready to work in an offline format in conditions of war is quite high, 46,3%, however, the 
remaining 53.7% are hesitant, feeling that it is inappropriate to work in conditions of danger, 
which in turn indicates the need for the administration: conducting additional briefings, 
explaining safety in the educational institution, how it is ensured for students and students 
during air raids; consideration of options for building a flexible schedule for each STS, taking 
into account the policy of “freedom of choice”; development of technical and software tools for 
the formation of such individualized forms of construction of the educational process for the 
STS, based on the model of Western higher education institutions, etc. The highest percentage 
of unpreparedness of STS for the return of offline learning for students refers to psychological 
barriers that are completely natural in conditions of danger, and we see optimism in the free 
mastery of STS with various platforms and ICT resources to ensure a quality educational 
process in various formats of the educational process, which can form the basis for forming 
the readiness of the STS to transition to a hybrid format of the organization of the educational 
process in the near future.
The authors also singled out such a list of aspects of the further development of the educational 
process in the conditions of war as: optimization of the educational process and further 
digitalization; optimization of the organization of the individualized work schedule of the NPP 
according to the analogue of the European higher education institutions; transition to hybrid and 
mixed forms of educational process organization; deployment of psychological support for both 
students and students through the development of a network of psychological centers or centers 
in Ukrainian higher education institutions, etc.
Key words: readiness, scientific and teaching stuff, conditions of war, after the pandemic, 
prospects for optimizing the educational process.
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